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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14673 Pani Posłanki Agnieszki Ścigaj, w sprawie 
przewlekłości prac nad reformą systemu pieczy zastępczej, proszę przyjąć poniższe 
wyjaśnienia.

Na wstępie należy wskazać, że reforma systemu pieczy zastępczej nie znajduje się jedynie 
na etapie ogólnych założeń, lecz konkretnych, realnych działań legislacyjnych. Projekt 
ustawy o zmianie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz niektórych 
innych ustaw uzyskał 23 grudnia 2025 r. wpis do wykazu prac legislacyjnych i 
programowych Rady Ministrów (UD354). Przy wpisie zmieszczono informację o 
przyczynach zgłoszenia projektu i jego celach oraz istocie planowanych w jego ramach 
rozwiązań i środkach ich realizacji. Projekt skierowano do uzgodnień i konsultacji 
publicznych. Zgodnie z zasadami regulującymi przebieg prac legislacyjnych z chwilą 
przedłożenia projektu ustawy do uzgodnień i konsultacji publicznych jest on udostępniany 
w Rządowym Procesie Legislacyjnym (RPL). Oprócz projektu ustawy udostępnieniu w RPL 
podlegają również wszelkie dokumenty dotyczące prowadzonych nad nim prac. 

Minister właściwy do spraw rodziny nie ma możliwości samodzielnego udostępniania 
przygotowanych projektów ustaw z pominięciem poszczególnych etapów procesu 
legislacyjnego. Przedstawianie założeń projektu nowelizacji ma charakter informacyjny, zaś 
szczegółowe przepisy prawne zawarte są w samym projekcie ustawy. 

Projekt ustawy o zmianie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz 
niektórych innych ustaw zakłada wprowadzenie istotnych i od lat oczekiwanych zmian 
systemowych. Przy tworzeniu poszczególnych przepisów nowelizujących uwzględniono 
postulaty wielu organizacji i środowisk. W projekcie wskazano precyzyjne rozwiązania 
prawne, kluczowe z punktu widzenia dzieci, rodzin zastępczych, osób 
usamodzielnianych i pracowników instytucjonalnej pieczy zastępczej oraz pracowników 
jednostek organizacyjnych wspierania rodziny, systemu pieczy zastępczej i adopcji. Leżące 
u ich podstaw założenia szeroko dyskutowano w ramach przeprowadzonych pre-
konsultacji. Każdy ze zgłoszonych postulatów był szczegółowo analizowany i oceniany pod 
względem jego wpływu na dobro dzieci i rodzin. 

W projekcie znalazły się konkretne rozwiązania dotyczące zarówno waloryzacji świadczeń 
dla rodzin zastępczych, jak i stabilności prawnej rodzin zastępczych zawodowych, a także 
systemowego dostępu do specjalistycznej pomocy dla dzieci. 

Trzeba podkreślić, że zgłoszenie dodatkowych uwag do projektu ustawy o zmianie ustawy 
o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz niektórych innych ustaw jest również 
możliwe na etapie uzgodnień i konsultacji.  
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Informuję, że treść deklaracji składanych publicznie przez przedstawicielki i przedstawicieli 
kierownictwa resortu jest ustalana i zgodna ze stanowiskiem Ministra Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej. Wypowiedzi dotyczące nowelizacji ustawy o wspieraniu rodziny 
i systemie pieczy zastępczej oparte są na ustaleniach oraz założeniach wypracowanych 
przez Zespół do Spraw Reformy Systemu Pieczy Zastępczej, któremu Ministra Agnieszka 
Dziemianowicz-Bąk przewodniczy. 

Tempo i zakres prac legislacyjnych nad nowelizacją ustawy o wspieraniu rodziny i systemie 
pieczy zastępczej wynika z konieczności wprowadzenia licznych nowych regulacji 
i usprawnień, a także zmiany przepisów funkcjonujących już w ramach porządkowanego 
tym aktem obszaru. Reforma pieczy zastępczej jest reformą długo oczekiwaną, wymagającą 
pochylenia się nad licznymi, nierozwiązanymi, a czasem pomijanymi przez poprzednią 
większość parlamentarną problemami. Wobec tego niezbędne było wypracowanie ustaleń 
w drodze dialogu z różnymi środowiskami, tak aby na ścieżkę legislacyjną skierować projekt 
ustawy uwzględniający głos praktyków w najszerszym możliwym zakresie.

Zadaniem priorytetowym z perspektywy Kierownictwa resortu rodziny jest jak najszybsze, 
ale przy tym w pełni rzetelne przeprowadzenie uzgodnień oraz konsultacji, a także dalszych 
etapów procesu legislacyjnego, celem przyjęcia znowelizowanych przepisów.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 

mailto:info@mrpips.gov.pl

		2026-04-08T13:37:47+0000
	Aleksandra Małgorzata Gajewska




